
3

27 60 951

91 62

59%

35%

21%

2%

3

27 33

فصل اول

تاریخ برگزارى آزمون

در مقابل هر سؤال سه نشانۀ زیر را مشاهده مى کنید:

سؤال نسبتاً دشوارسؤال دشوار

نسبتاً دشوار
27 1 تا شماره سؤال از

درصد پاسخ گویى از 59٪ تا ٪35
شماره سؤال از 28 تا 60

درصد پاسخ گویى از34٪ تا ٪21
شماره سؤال از 61 تا 95

درصد پاسخ گویى از 20٪ تا ٪2

دشوار دشوارتر

درصد پاسخ گویى از 59٪ به 35٪ مى رسد. درصد پاسخ گویى از 34٪ به 21٪ مى رسد.
سؤال دشوارتر4735

درصد پاسخ گویى از 20٪ به 2٪ مى رسد.

عدد و الگوهاى عددى

براى هر مبحث کتاب، جدول و نمودار سطح بندى سؤال ها مانند نمودار پایین تهیه شده، در این جدول تعداد و شماره  سؤال هاى هر 
سطح، ( نسبتاً دشوار، دشوار، دشوارتر)، درصدهاى پاسخ گویى ابتدایى و انتهایى هر سطح مشخص و نمودار براساس درصد پاسخ
 گویى به سؤال و شماره سؤال ها تنظیم شده است. بدیهى است که این نمودار باید شیب منطقى داشته و هر چه رو به پایان مى رویم 

درصد پاسخ گویى کمتر و سؤال ها دشوارتر شود.

درصد پاسخ گویى

براى هر مبحث کتاب، جدول و نمودار سطح بندى سؤال ها مانند نمودار پایین تهیه شده، در این جدول تعداد و شماره  سؤال هاى هر 
سطح، ( نسبتاً دشوار، دشوار، دشوارتر)، درصدهاى پاسخ گویى ابتدایى و انتهایى هر سطح مشخص و نمودار براساس درصد پاسخ
 گویى به سؤال و شماره سؤال ها تنظیم شده است. بدیهى است که این نمودار باید شیب منطقى داشته و هر چه رو به پایان مى رویم 

درصد پاسخ گویى کمتر و سؤال ها دشوارتر شود.

براى هر مبحث کتاب، جدول و نمودار سطح بندى سؤال ها مانند نمودار پایین تهیه شده، در این جدول تعداد و شماره  سؤال هاى هر 
سطح، ( نسبتاً دشوار، دشوار، دشوارتر)، درصدهاى پاسخ گویى ابتدایى و انتهایى هر سطح مشخص و نمودار براساس درصد پاسخ
 گویى به سؤال و شماره سؤال ها تنظیم شده است. بدیهى است که این نمودار باید شیب منطقى داشته و هر چه رو به پایان مى رویم 

درصد پاسخ گویى کمتر و سؤال ها دشوارتر شود.

درصد پاسخ گویى

درصد مراجعه کنندگان12
به هر سؤال

درصد دانـش آمـوزانى21
که پاسخ صحیح داده اند

تاریخ برگزارى آزمون33 درصد مراجعه کنندگان12
به هر سؤال

درصد دانـش آمـوزانى21
که پاسخ صحیح داده اند



1 2 6 7 21 25 27 37 39

42 43 46 47 48 52 63 65 73 75

76 78 80 81 83 84 87 90

3 4 20 28 30 36 40 44 53 57 58

59 62 64 66 67 70 71 74 79 82 85 86

89 91 92 94

9 11 14 15 22 23

31 35 38 49 68 72

77 93

5 8 10 12 13 16 17 19

24 26 29 33 34 45 50

51 54 55 56 60 61 69 88

95

35

202

33

3421

27

5935

95

18

41

32
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  وجود دارد؟ 9، چند مضرب عدد 86تا  24بين دو عدد   - 1
1 ( 9    2( 11   

3( 4    4( 7 

, چقدر است؟ مقابلامُين عدد الگوي  42 - 2 , , ,2 5 8 11  
1 (45    2 (125  
3( 85    4 (116  
 

 شود؟ ثلث دوازده تا صدهزار چند مي  - 3
  سه تا صدهزار )2   هزار هچهل تا د ) 1

  هزار چهار تا ده) 4    سي تا صد هزار )3
  

 است،  291ي هزار آن  رقمي (بدون ارقام تكراري) كه طبقه 10دهگان ميليون كوچكترين عدد   - 4
 كدام است؟

    4 )2    صفر ) 1
3( 5    4( 7 

 پذير هستند؟      بخش 9و هم بر  3چه كسري از اعداد زير هم بر   - 5

 
1 (5

8  2( 1
2  3( 3

8  4( 1
4  

 پانزدهمين عدد در الگوي عددي زير كدام است؟  - 6

  
  

1 ( 120  2( 210  3( 220  4( 110 

  اُم از چند شش ضلعي كامل درست شده است؟ 121در الگوي زير، شكل   - 7

  
  

1 ( 21  2( 20  3( 19  4( 22  

 ؟است 9پذير بر ، چند برابر تعداد اعداد بخش3پذير بر ، تعداد اعداد بخش25تا  1بين اعداد طبيعي  - 8
1 ( 2    2( 3    

3( 4    4( 5  

73% 

59%  

19/05/97  

71%  

53% 

20/07/97  

73% 

53% 

18/08/97  

79%  

51%  

02/06/97  

79%  

54%  

16/06/97  

76% 

54%  

16/06/97  

79%  

56%  

20/07/97  

77% 

57%  

23/07/1400 
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؟نيستهاي زير درست  يك از مقايسه كدام - 9
1( − > −4 52( − > −3 5
3( / / /− < − < −3 4 3 3 3 54( / / /− < − < −0 5 0 4 0 3

كدام است؟ 5ي تقسيم اعداد زير بر  ها مانده مجموع باقي  - 10

صفر )4  3 )3  2 )2  1 )1

واحد به سمت راست حركت كند، 3محور ايستاده است. اگر در هر پرش اين قورباغه  - 16ي  يك قورباغه روي نقطه - 11
؟گيرد نميقورباغه روي كدام نقطه هرگز قرار 

1 ( 7 -  2( 1 -  
3( 2  4( 4  

،9پذيرند، ولي بر  بخش 3تر از صفر وجود دارند كه بر عدد  و بزرگ 40تر از  چند عدد كوچك  - 12
؟نيستندپذير  بخش

1 ( 9  2( 13  
3( 4  4( 20  

)3121 پذير باشد؟ ( بخش 12در مربع خالي چه رقمي بايد قرار داد تا عدد حاصل بر   - 13
1 ( 8  2( 9  

  2 )4صفر) 3

دماي هواي شهر ساري از روز اول زمستان داراي الگوي زير است. دماي اين شهر در روز پانزدهم زمستان  - 14
چند درجه است؟

  - 2 )4  صفر )3  - 1 )2  3 ) 1

25و  2هاي زير ساعت  از گزينهيك  صبح را مبدأ درنظر بگيريم و هر دقيقه يك واحد صحيح باشد، كدام 10اگر ساعت  - 15
هاي ساعت است.) دهد؟ (جهت مثبت در جهت حركت عقربه تواند درست نشان  ي بعدازظهر را مي دقيقه

1 ( 265+  2( 225 -  
3( 265 -  4( 225+  

پذير نيست. كدام گزينه در مورد اين عدد همواره بخش 18پذير است، ولي بر  بخش 12عددي بر   - 16
درست است؟

پذير است. بخش 9بر  )2    پذير است. بخش 8بر  ) 1
عدد فرد است. )4    پذير است. بخش 6بر  )3

70%  

50%  

19/05/97  

76% 

47%  

04/08/97  

81%  

46%  

02/06/97  

71%  

51%  

02/06/97  

72%  

47%  

02/06/97  

60%  

48%  

23/06/97  

74% 

50%  

18/08/97  

76% 

51%  

07/08/1400 
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رياضي ششم دبستان عدد و الگوهاي عددي:1فصل 

 ؟             نيست پذير يك از اعداد زير حتماً بخش پذير است، بر كدام بخش 5و  3ترين عدد سه رقمي كه بر  بزرگ  - 17
1 ( 30  2( 15  

3( 120  4( 45  

است؟عدد بعدي در الگوي عددي زير، كدام   - 18

1 ( 127  2( 144  3( 161  4( 139  

پذير است، چقدر است؟ بخش 9و  6، 3، 2كه بر اعداد  200تر از  رقمي كوچك 3ترين عدد  مجموع ارقام بزرگ  - 19
1 ( 18  2( 9  

3( 19  4 (17  

حت كشورهزار و يك صد و نود و پنج كيلومترمربع و مسا  مساحت كشور ايران، يك ميليون و ششصد و چهل و هشت - 20
هندوستان، سه ميليون و دويست و هشتاد و هفت هزار و دويست و شصت و سه كيلومترمربع است. مجموع مساحت اين دو

تر است؟ كشور به كدام عدد زير نزديك
1 ( 3000000  2( 4000000  

3( 5000000  4( 6000000

شود؟ در الگوي هندسي زير، شكل صدم از چند دايره ساخته مي  - 21
1( 300  

2( 298  
3( 301  
4( 302  

7اگر ساعت   - 22 25: :صبح را مبدأ و هر دقيقه را يك واحد درنظر بگيريم، ساعت  ′ ′2 بعد از ظهر را با كدام عدد زير 45
هاي ساعت است) توان نمايش داد؟ (جهت مثبت در جهت حركت عقربه مي

1 (720  2( 720−
3( 440  4( 440−

قرار دارد؟ - 18و  27ي اعداد  كدام عدد بين قرينه - 23
1 ( 20  2( 25  

3( 30 -  4( 23 -  

پذير است، چند است؟ بخش 9و  2هاي غيرتكراري كه بر  رقمي با رقم ترين عدد سه مجموع ارقام بزرگ - 24
1( 9   2( 27  

3( 36  4( 18

59%  

41%  

22/08/94  

55% 

42%  

02/06/97  

52%  

42%  

20/07/96  

58% 

43% 

23/06/97  

67% 

40%  

16/09/97  

62%  

37% 

18/08/97  

60%  

45%  

02/06/97  

58% 

37% 

20/08/1401 

 



 

 

 ی مامحلّه :فصل اول مطالعات اجتماعی چهارم دبستان

87 

 

  

 تا 4750آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. 6سؤال به  10از هر  5500
 

 6250تا  5500آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 پاسخ دهند. ( سؤال8یا  7)سؤال به  10از هر 
 

 به بالا از 6250آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. (10یا  9)سؤال به  10هر 
 

 تا 4750آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. 5سؤال به  10از هر  5500
 

 6250تا  5500آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 ( سؤال پاسخ دهند.7یا  6)سؤال به  10از هر 
 

 به بالا از 6250آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. (9یا  8)سؤال به  10هر 
 

 تا 4750آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 سؤال پاسخ دهند. 4سؤال به  10از هر  5500
 

 6250تا  5500آموزان ترازهای انتظار داریم دانش

 ( سؤال پاسخ دهند.6 یا 5)سؤال به  10از هر 
 

 به بالا از 6250آموزان ترازهای داریم دانشانتظار 

 سؤال پاسخ دهند. (8یا  7)سؤال به  10هر 
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 )كتاب درسي 6تا  2 ي ها صفحه - عدد و الگوهاي عددي (  .............................................................  – »4« ي گزينه .1

  حل اول: راه

     عبارتند از: 86و  24بين  9اعداد مضرب 
   حل دوم: راه

 


86 9
81 9

5
 

24 9
18 2

6
 

  وجود دارد. 9عدد  عدد مضرب 7، 86تا  24در بين اعداد 
    كتاب درسي) 6تا  2هاي  صفحه -(عدد و الگوهاي عددي  .............................................................    -»2«ي  گزينه .2

    ( ) ( ) ( ) ( ) ( )         

1 2 3 4
2 5 8 11

1 3 1 2 3 1 3 3 1 4 3 1 3 1

jkø ½nIμ{ jkø ½nIμ{
jkø jkø
¼«²H ®§{ ½nIμ{



  

  بنابراين داريم:
    ( )42 3 1 126 1 125      عدد چهل و دوم 

  كتاب درسي) 10تا  7ي   ها صفحه - (عدد و الگوهاي عددي   ......... ................................ ................................   - »1«ي  گزينه .3

1ثلث يعني 
  هزار. تا ده 40تا صدهزار يا  4شود  تا صدهزار مي 12، پس ثلث 3

1ثلث يعني پيشرفته: ي هنكت
1، خمس يعني3

1، ربع يعني 5
1و نصف يعني 4

2    

 كتاب درسي) 10تا  7 ي ها صفحه - عدد و الگوهاي عددي (  .............................................................  – »2« ي گزينه .4

از يكان  شروع به پر كردن 8ترين عدد و بدون تكرار ارقام، از بزرگترين رقم استفاده نشده يعني  چون گفته شده كوچك
  عدد مورنظر برابر است با: كنيم. مي

  .ميليارد قرار گيرد يكانتواند در جايگاه  دقت كنيد رقم صفر نمي
, , ,


3 0 4 5 2 9 1 6 7 8

·¼Ã±Ã¶ ·I«Àj
  

تواند صفر باشد و معمولاً از سمت   اولين رقم از سمت چپ نمي هد كيبراي تعيين عدد مورد نظر، توجه داشته باش پيشرفته: ي هنكت
    را شروع به نوشتن كنيد. چپ عدد

 كتاب درسي) 15تا  11 ي ها صفحه -عدد و الگوهاي عددي(  .............................................................  – »4« ي گزينه .5

 882و  648پذيرند را مشخص كنيم. در ميان اعداد داده شده، تنها اعداد  بخش 9دادي كه بر كافي است اع

پذير هستند. در نتيجه  بخش 9بر 
2 1
8  پذيرند. بخش 9و هم بر  3از اعداد هم بر  4

  
تقسيم برابر  ي هماند پذيري باقي بخشپذير است. در  نيز بخش 3پذير است، همواره بر  بخش 9عددي كه بر  پيشرفته: ي هنكت

  پذير است. عليه بخش گوييم مقسوم بر مقسوم شود و مي صفر مي

 عدد و الگوهاي عددي :1فصل 
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  كتاب درسي) 6تا  2ي   ها صفحه - (عدد و الگوهاي عددي  ...............................................................  -»2«ي  گزينه .6

   :(عدد پانزدهم)
  كتاب درسي) 6تا  2هاي    صفحه -عدد و الگوهاي عددي(  ...............................................................  -»2«ي  گزينه .7

  ، ما شش ضلعي كامل داريم. يعني: 6، در مضارب  ها ا و شمارهه با توجه به شكل
= × =6 1   يك شش ضلعي6

= × =6 2   دو شش ضلعي12
= × =6 3   سه شش ضلعي18

=پس در شكل  ×120 6 شش ضلعي كامل داريم  20، 20
ضلعي كامل و يك  شش 20، 121و بنابراين در شكل 

  مثلث كوچك خواهيم داشت.
 كتاب درسي) 15تا  11 ي ها صفحه - عدد و الگوهاي عددي (  ..............................................................  – »3« ي گزينه .8

  25تا  1بين  9پذير بر  : اعداد بخش 9و   18 9پذير بر  = تعداد اعداد بخش 2
  25تا  1بين  3پذير بر  : اعداد بخش 3و  6و  9و  12و  15و  18و  21و   24 3پذير بر  = تعداد اعداد بخش 8

  است.  9پذير بر  برابر تعداد اعداد بخش ، چهار25تا  1، بين  3پذير بر  تعداد اعداد بخش
    كتاب درسي) 19تا  16 ي ها صفحه -عدد و الگوهاي عددي(  ..............................................................   -»3« ي گزينه .9

  است: به اين صورت» 3«ي  شكل صحيح گزينه
  / / /− < − < −3 5 3 4 3 3  

شود و برعكس (هر  تر مي رويم عدد بزرگ روي محور اعداد، در اعداد مثبت و منفي هر چه به سمت راست مي پيشرفته: ي هنكت
    شود.) تر مي چه به سمت چپ برويم عدد كوچك

 كتاب درسي) 15تا  11ي  ها صفحه - (عدد و الگوهاي عددي   ..........................................................   - » 3«ي  گزينه .10

  كنيم. ها را با هم جمع مي سپس باقيمانده و آوريم دست مي به 5ي هر يك از اعداد را بر  مانده ابتدا باقي
, , ,

:
↓ ↓ ↓ ↓

 + + + =

131 120 320 7

1 0 0 2 1 0 0 2 35 oM ½kº I¶ïÂ¤IM
  

 
 كتاب درسي) 19تا  16و  6تا  2ي   ها صفحه -(عدد و الگوهاي عددي  ............................................................  -»4«ي  گزينه .11

  

 ( )− + × = −16 3 3 7
xoQ 3
  

    
 ( )− + × = −16 5 3 1

xoQ 5
  

  
( )− + × = +16 6 3 2
xoQ 6
  
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 كتاب درسي) 15تا  11 ي ها صفحه - عدد و الگوهاي عددي (.......   – »1« ي گزينه .12

  اند از: پذيرند، عبارت بخش 3تر از صفر كه بر  و بزرگ 40تر از  اعداد كوچك

  
  پذيرند، بنابراين داريم: بخش 9، بر »9و  18، 27، 36«از بين اعداد ذكر شده، اعداد 

  13 - 4=  9    پذير نيستند: بخش 9پذيرند ولي بر  بخش 3تر از صفر كه بر  و بزرگ 40تر از  د اعداد كوچكتعدا
 كتاب درسي) 15تا  11 ي ها صفحه - (عدد و الگوهاي عددي   .........................................................   – »4« ي گزينه .13

ير است كه مجموع ارقام آن بر پذ بخش 3پذير باشد. عددي بر  بخش 4و هم بر  3پذير است كه هم بر  بخش 12عددي بر  پيشرفته: ي هنكت
مانده  كنيم، اگر باقي تقسيم مي 4، دو رقم اول سمت راست عدد را بر 4ي تقسيم يك عدد بر  مانده ي باقي پذير باشد. براي محاسبه بخش 3

  پذير است.  بخش 4صفر شد، عدد بر 
پذير باشد. اما براي  بخش 4ر گيرند تا عدد حاصل بر توانند در مربع قرا مي 2و  6هاي  است، رقم 1كه رقم دهگان  با توجه به اين

تواند قرار گيرد. دقت كنيد كه مجموع ارقام  مي 2پذير باشد. بنابراين در مربع خالي فقط عدد  بخش 3بايد مجموع ارقام بر  3پذيري بر  بخش
   پذير است. بخش 12پذير است. پس عدد حاصل بر  بخش 3شود كه بر  مي 9عدد حاصل برابر 

  كتاب درسي) 19تا  16و  6تا  2هاي    صفحه - (عدد و الگوهاي عددي    . ................................ ................................   - »4«ي  گزينه .14
  الگوي دما به صورت زير است:

   ) = دماي روز پانزدهم زمستان-2درجه (

  
 كتاب درسي) 19تا  16 ي ها صفحه - عدد و الگوهاي عددي (   .................................................  – »1« ي گزينه .15

: ′2 :بعدازظهر يعني 25 ′14 25  

، 14:25تا  10از ساعت 
:
:

:

′
′−
′

14 25
10 00
4    دقيقه فاصله است. 25ساعت و  4،  25

:دقيقه  ( )×4 60 + =
240

25   دقيقه 25ساعت و  4 265

  دهند. + نمايش مي265صبح) قرار دارد، پس آن را با  10دقيقه بعدازظهر، بعد از مبدأ ( 25و  2چون ساعت 
 كتاب درسي) 15تا  11 ي ها صفحه - عدد و الگوهاي عددي (   .................................................  – »3« ي گزينه .16

پذير  بخش 9و  8بر  12پذير نيست. چون  بخش 18پذير است ولي بر  بخش 12بر  12روش اول: خود عدد 
  نادرست هستند. 4و  2، 1هاي  نيست و فرد هم نيست، پس گزينه

  صحيح است.» 3«ي  پس گزينه پذير است نيز بخش 6پذير باشد، حتماً بر  بخش 12روش دوم: هر عدد كه بر 
    پذير است. هر عدد، همواره بر خود آن عدد بخش پيشرفته: ي هنكت
 كتاب درسي) 15تا  11 ي ها صفحه - عدد و الگوهاي عددي (  ............................... ................................    – »3« ي گزينه .17

  پذير نيست. بخش 120است كه بر  990اين عدد، عدد 
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 كتاب درسي) 6تا  2 ي ها فحهص - عدد و الگوهاي عددي (  .........................................................   – »4« ي گزينه .18

  به الگوي زير توجه شود:

  
  

 كتاب درسي) 15تا  11 ي ها صفحه - عدد و الگوهاي عددي (   .................................................  – »1« ي گزينه .19

نيز  6پذير باشد، بر  بخش 3و  2پذير است. از طرفي عددي كه بر  نيز بخش 3پذير باشد، حتماً بر  بخش 9اگر عددي بر 
را درنظر بگيريم. چون  2و  9پذير بر  عداد بخشپذير است. پس كافي است ا بخش 2 9 ، پس كافي است اعداد 18
واحد كم كنيم، عدد  2، 200است؛ يعني اگر از  2برابر  18بر  200ي تقسيم  مانده را در نظر بگيريم. باقي 18پذير بر  بخش

  پذير است. پس جواب برابر است با:  بخش 18حاصل بر 
:   1 9 8 مجموع ارقام  18  200 2 198 





200 18
18 11
20
18
2

 

 كتاب درسي) 10تا  7هاي  صفحه - (عدد و الگوهاي عددي    ...........................................................  - » 3«ي  گزينه .20


1648195
3287263
4935458

  

  , , , , , , 4 000 000 4 935 458 5 000 000  
  تر است. ميليون نزديك 5به عدد 

 كتاب درسي) 6تا  2هاي    صفحه - د و الگوهاي عددي (عد  .........................................................   – »4« ي گزينه .21

  تايي داريم: 3هاي  ي مرحله دسته دايره ثابت هستند اما به تعداد شماره 2در هر مرحله 
  تعداد دايره ي مرحله)  شماره×  3+ ( 2                   

302  =2 ) +3  ×100( ي صدم در مرحله تعداد دايره  
  

 

 كتاب درسي) 19تا  16هاي    صفحه - (عدد و الگوهاي عددي    ...........................................................  - » 3«ي  گزينه .22

: 2 :بعدازظهر يعني  45 14   . حال بايد اين دو ساعت را از هم كم كنيم.45
:

:

:






14 45
7 25
7 20

  

)يعني دقيقه  20ساعت و  7پس  دقيقه است 60هر ساعت  )  7 60 20 واحد نسبت به مبدأ  440
:. پس ساعت حركت كنيمدر جهت مثبت  2   توان نمايش داد.  مي 440بعداز ظهر را با عدد  45
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